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ţ)iarele poîonese din Galiţia aducii soirea 
sensaţională, că Rusia face pregătiri militare în 
Basarabia. I se raportézâ lui „Dziennik Polski“, 
că unü corpü de armată de 25,000 émeni, care 
era con©cnti-«tû 1«* m«,«©-»-*-© întVe Chisinev si 
Bender, a foştii trimesü la Odesa şi la Ungneni, 
ér garni sona dela Hotinu. fu îndreptată la gra- 
niţa română. In Iedince sè fi sosită deja doué 
regimente de infanteria şi o bateria de câmpii 
şi în Şmerinca s’ar ţine gata unü mare numèrü 
de vagéne pentru transportulii trupelorü.

Asemeni scirï a primită şi „Neue freie 
Presse“ dela corespondentulü sôu din Basarabia, 
care afirmă, că în cercurile militare rusescî se 
vorbesce despre viitérea ocupare a Bulgariei ca 
de unü lucru sigurü. Ç)iarulü rusü „Odeschy 
Wiestnik,“ ca şi când ar voi se confirme acésta, 
raportéza că suntü chemaţi sub arme 230,000 

de recruţi.
In contra(Jicere cu aceste faime suntü asi

gurările ofici6se, ce se dau din Berlinü şi din 
Petersburg, că Rusia n’ar avé de gând sô ocupe 

Bulgaria.
In acelaşi timpü însë pledéza organulü par

tidei naţional liberale sêrbescï din Belgr^dü pen
tru o acţiune repede a Rusiei, cerêndü ca acésta 
së ocupe Bulgaria. De altă parte procedarea ge
neralului Kaulbars în escursiunile sale prin Bul
garia pare a avé de scopii tocmai a provoca con
flicte între poporaţiunea şi regenţa bulgară, spre 
a pregăti terêmulü ocupaţiunei militare.

Suntemü în privinţa acésta de acordü cu 
cei ce nu credü că cestiunea bulgară, se va puté 
resolva fără a se turbura pacea.

Este invederatü, că purtarea generalului 
Kaulbars stă în contrazicere făţişă cu politica 
ce-o urmăresce monarchia n6stră, conformii de 
claraţiunilorii d-lui Tisza în camera unguréscâ. 
Agentulă diplomaticii rusescü se gerézà în Bul
garia ca într’o provincia rusésca, ţine discursuri 
lungi în adunările poporale, criticândü guvernulü 
bulgară actuală, aţîţândă massele în contra lui 
şi ameninţându cu puterea coverşitore a I arului.

Debutulă d-lui Kaulbars, déca este sê damă 
deplinii cre(j.êmêntü sciriloră telegrafice transmise 
de „Agenţia Havas,“ n’a avută însô pănă acnm 
resultatulă dorită. Se pare, că brusca purtare 
a generalului rusü a deşteptată şi mai multă 
spiritulü de oposiţiune şi de neatârnare în Bul
gari, şi poporaţiunea pretutindenea sè fi luată 

partea regenţei.
Altfelă suntü scirile ce le primescü diarele 

rusescî. Aceste spună, că în armata bulgară ar

domni mare nemulţămire contra regenţei, şi că 
în Sistov întréga poporaţiune só fi hotărîtă de a 
nu lua parte la alegeri şi de a protesta în con
tra Sobraniei, ce se va întruni fără consemţâ- 
mêntuîii Rusiei.

Suntemü siguri că aceste sciri suntu esa- 
gerate, dér în totă casulă putemă admite, că a- 
gitaţiunile generalului Kaulbars au produsă o 
scisiune între Bulgari, care de sigură, că s’a 
manifestată cu ocasiunea alegeriloră pentru So 
braniă, ce erau ficsate pe (Jiua de eri, Du
minecă.

N’avemă încă nici o scire despre resultatulü 
acestorü alegeri. Sè fiă óre din nou oprită co
respondenţa telegrafică a Sofiei cu străinătatea? 
Póte că órele cele mai deaprópe ne voră aduce 
vre-o nouă surprindere, bunáórá resturnarea re
genţei séu altceva de soiulă acesta. In împreju
rările de astăzi ne putemă aştepta la ori şi ce.

Spre a mări confusiunea şi a contribui la 
aţîţarea spiriteloră şi aşa destulă de agitate, au 
începută acum şi consulii englesi a imita esem- 
plulă generalului Kaulbars. Se <jice, că la mee- 
tingulă din Rusciucă ar fi vorbită şi consululă 
Angliei, conjurândă pe Bulgari, ca sê nu cedeze 
pretensiuniloră Rusiei.

Déca se va adeveri acésta, atunci „Stan
dard“ s’a întârziată cu critica, ce o fáce „mon- 
struósei conduite“ a generalului Kaulbcrs, care, 
intrândă în contactă directă cu poporulă, a vio
lată legile internaţionale. După ce acum şi re-

alegă, care din ambele părţi a avută o purtare 
mai puţină monstruósá.

Se vorbesce de-o notă identică ce ar pre- 
gâti’o Austro-Ungaria împreună cu Anglia spre 
a-o trimite la Petersburg. Dér pre când c}ia- 
eîe engleze variază tema despre o înţelegere în

tre Anglia şi Austro-Germania unele foi ger
mane vorbescă de-o probabilă apropiare a Fran
ciéi de Germania, în scopă de a sili pe Englesi 
s0-şi retragă trupele din Egiptă.

Cine se mai póte orienta în chaosulă aces
tora sciri contradicétóre ?

Crisa bulgară.

— „Standard“ cere ca Ţarulă sé recheme pe ge

neralulü Kaulbars a cărui conduită a devenită monstru

ósá prin violarea legilorü internaţionale.

— Corespondentulü din St. Petersburg ahi (Jiarului 

„Daily Neivs“ spune că Austria e firmü hotărîtă a în- 

pedeca ori ce nouă încălcare din partea Rusiei în Bul

garia si că ar esista unü acord complectă cu Englitera 

pentru trimiterea unei note aprópe identice la St. Pe- 

tersburgü.

— Depeşî private din Belgradü anunţă, că organulü 

partidului naţională-liberalO „Beogradski D n e v n ik cere 

o acţiune repede a Rusiei şi ocuparea Bulgariei pentru 

ca Europa occidentală sé afle că nimeni afară de Ru

sia nu trebue sé aibă influinţă în Balcani. I,)iarulü 

„Nozi Beodradski Dnevnik“ vorbesce în acelaşi sensü

— „Kreuz Zeitung“ respinge paralelulü stabilitü 

de diarele rusescî între situaţiunea Austrii în Bosnia. In- 

fluinţa ruséscá în Bulgaria nu este justificată decătu 

numai cátü echivalézá înfluinţa exercitată de Austria în 

Serbia: dér Rusia nu voiesce sé sciă nimicű de o atare 

stare de lucruri, căci acésta ar fi a nu se ocupa de 

afacerile interiore ale Bulgariei.

— Ultimele incidente din Sofia ar fi nemulţumita 

cercurile nóstre politice din Berlinü.

— Circulă scirea că lord Churchill, însoţită de am- 

basadorulü Engüterei Sir Maiét, se va duce la Varzinü 

să vét}á pe principele de Bismark. După o altă scire, 

lordul Churchill va avea o întrevedere cu principele 

Alexandru de Battenberg.

— piarele vieneze semnalézá óre-cari articule din 

diarele rusescî, ce declară că Rusia îşi va schimba po

litica actuală, ceea ce nu va fi plăcută nicî Austriei nic
Germaniei

— După nisce scirï primite din Parisü, se va tri

mite o protestare colectivă la St. Petersburgü, în casulü 

în care Rusia ar usa de violenţe în Bulgaria.

Scirile din Rusciuk semnalézá o furtună pe Du

năre. Lumea së îngrijesce de situaţiunea generalului 

Kaulbars, care a avutü curagiulü së meargă în josulü 
Dunărei într’o barcă.

General ulü Kaulbars a Splecatü dela Sistov în

tr’o barcă cu pânde şi a sositü în Rusciuc abia la

6 óre din causa vênfului contrarü. Generalulü, însoţită 

de 3 persóne, a fostü primitü la debarcare de consululă 

Rusiei, dér fiindü că era întunerică nicï unü curiosü nu 
se afla pe cheiü.

Diarele vienese constată că declaraţiunile con

telui Taaffe, privitóre la raporturile Austro-Ungariei cu 

Germania nu lasă së subsiste nici o neînţelegere şi câ 

suntü de natură a produce o împăciuire complectă.

— ,, Tagblatt“ <Jice că sinceritatea constantă a na- 

ţiunei bulgăresc! va sprijini acţiunea diplomatică a pute- 

rilorü contra politicei subversive a Rusiei. Trebue ca

binetele së se înţeleagă asupra mësurilorü de luatü con

tra nihilismului unei politice ce se silesce a rësturna in- 

stituţiunile. Sinceritatea armatei bulgărescî e cu atâtü 

mai necesară cu cátü acéstá politică nihilistă ameninţă 

sé trécá graniţa sérbéscá.

- Se semnalează marile sforţări ce le face par- 

tîduiü rusü în Serbia pentru a provoca resturnarea re

gelui Milanü. Se vorbesce chiar de proecte de atentatü 

contra persónei sale.

sia u art; 1̂wűéafföí'0̂ rö\iupé 'früJjpítttír " '* “ “ ~

— „Corespondenţa politică“ declară, pe basa unei 

comunicaţiunî a legaţiunei sêrbescï, că nu se scie ni- 

micü despre o pretinsă conspiraţine ce s’ar fi descoperită 

contra regelui Milanü.

In camera deputaţilorO din Viena, rëspun^êndü la 

interpelarea d-lui Heilsberg, contele Taaffe declară că 

presupunerea că alianţa dintre Austria şi Germania ar fi 

sdruncinată e cu totulü nefundată. Acéstâ alianţă se în- 

temeează pe nişte base cu totulü precizate în delegaţi- 

unî de către contele Kalnoky. Nu trebue së ne tememü 

că raporturile intime şi deplina încredere între cele douë 

monarchii ar puté së fiă turburate séu slăbite.

Aspectulü oraşului Rusciucü e liniştittt, dér spiri

tele suntü surescitate şi elementulü eivilü pare cu totulü 

decisü a résista prin tóté mijlócele la obstacolele ce s'ar 

puté produce Duminică la alegeri. In privinţa atiludi- 

nei probabile a ofiţeriloră părerile suntü împărţite. Pă

rerea unanimă este că décà, după cum speră Bulgarii, 

se va întruni adunarea cea mare, ea va vota pentru prin- 

ţulfi Alexandru şi mulţi adaogă că décà Europa ar opune 

unü veto, adunarea va proclama forma republicană. In 

privinţa atitudinei ce o va ţin0 generalulü Kaulbars, pă

rerile suntü asemenea împărţite. Unii cjicö că generalulü 

se va duce la Şumla, alţii dicü că va remâné la Rusciucă 

pănă după alegeri şi în acestü din urmă casü e temere 

că se vorü naşte turburări. In meetingulü ce s’a ţinută 

în 8 Octomvre consululü Engliterei ar fi angagiatü în rea

litate pe Bulgari së nu cedeze nimicü Rusiei.
— Articolulü din „Nord. Alig. Z e itu n g caredes- 

fătueşle dela ocupaţia rusă a Bulgariei, a avutü de ré

sultats, că foile din Petersburgă, cari pănă aci pretindéu, 

că puterile vecine vréu së împingă pe Rusia la o ocupa- 

ţiune prejudiţiabilă intereselorü sale, cerü ârăşî energicü 

rnësurï violente contra Bulgariei. Numai unele foi se 

pronunţă, ca Bulgaria së fiă lăsată în mila Domnului. 

E surprin(|ëtorü, că colonelulü Komarow, bine informatü 

asupra dispoziţiei din cercurile militare, este acum contra 

ocupării şi numeşte şovinişti pe acei publicişti ruşi, cari 

pledézá pentru ocupare, dicéndö că ei ducü apa la móra 

duşmanilorO Rusiei. Cu tóté astea se crede că [ocuparea 

rusă va urma, décâ va fi evidentü fiasco lui Kaulbars şi 

că atunci şi Turcia va lua o atitudine rësboinicà. Insë 

mulţi consideră ocuparea ca o spadă cu douë tăişuri, ce 

puté së ránéscá pe Rusia, tàindü totodată relaţiileai-

ei cătră Europa şi lumea slavă.
— Ministrulü bulgarü de esterne d. Nacevicï a 

adresat ü o circulară representanţilorO puterilorü în Sofia,
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în care enumără actele generalului Kaulbars spre a do

vedi, că generalulG a comisii încălcări esenţiale în auto

nomia internă a Bulgariei. Circulara conţine numerose 

amănunte şi în fine rogă puterile semnâtore tractatului 

dela Berlina să dea sprijinulCk lorii moralii guvernului 

legalii constituitii alii Bulgariei contra acestora încălcări. 

In urma acestei manifestări a guvernului bulgara se 

face una viu schimba de idei între cabinete. In Londra 

domnesce părerea, ca puterile să facă la Petersburg re- 

presentaţiunî colective în basa circulării bulgare. Opinia 

altui cabineta este însă, ca guvernula rusti să fiă invi

tata, nu în formă colectivă, ca să se pronunţe asupra 

faptelorâ citate în circulara bulgară. Atitudinea resolută 

a Angliei se 4̂ ce c& na rămaşii iără impresie în Con

tinente, pentru că aci se vede una semna, că Anglia e 

decisă a ieşi din atitudinea’i reservată de pănă acum.

—  Consulula rusa din Filipopoia, d. Igelstrom, a 

primita o copiă a cererilora generalului Kaulbars şi or- 

dinula să le multiplice litografica şi să pue a se distri

bui în publica. Dimitrov, prefectula oraşului, a luatu 

îndată măsuri spre a opri circularea foiloru căci nu se 

ceruse permisiunea autorităţilora, ba nici prefectului nu 

se trimisese nici una exemplara. Pe iote colţurile stra- 

delora sunta afişe ale prefecturii, prin care alegătorii 

sunta chemaţi la alegeri la 28 Septemvre. Una mee- 

ting, la care au participată cele mai bune clase ale po- 

poraţiunei din Filipopoia, a votata prin aclamare o re- 

soluţiă cu trei puncte. Primula puncta esprimă dorinţa 

ca Bulgaria să rămâiă unită, liberă şi independentă ; ala 

doilea exprimă regenţei asentimentula la convocarea 

Sobraniei, spre a se procede câta mai curânda la ale

gerea unui nou prinţa; ala treilea blameză pe autorii 

conspiraţiei, ce a provocata abdicarea prinţului Alexan» 

dru. Aceste puncte s’au adusa prin telegrafa la cunos- 

cinţa d-lui Radoslavov.

— Lordu Churchill a trecuta Mercuri incognito 

prin Berlina. Acum se află la Dresda şi se va reîntor- 

ce prin Viena şi Parisa.

—  La meetinguia din Rusciuca convocata de Za- 

haria Stoianov capuia partidei liberale naţionale bulgare, 

nici n’a presidata, ,nicî n’a luata parte consulula en

gleza Dalzeaia. 4ice „Telegrafula“. La meetinga Stoia

nov a cetită următdrea depeşă a principelui Alexandru:

»Refusa a primi banii votaţi de Sobraniă. Fiind 

realesa de marea Sobraniă, voia reocupa tronuia prin 

graţia lui Dumne4eu şi voinţa singură a naţiunei bul

gare. «

ofiţeresca au aderată la resoluţiunea votată de meeting. 

Oficerii au hotărita de a nu merge spre întâmpinarea 

lui Kaulbars.

— Maiorula Blescov şi căpitan Dermancev, ambii 

din Rusciuca, au demisionată, asemenea s’au depărtata 

din rîndurile armatei bulgare şi alţi câţî-va oficerî bă

nuiţi a fi primita să trădeze patria lora, pentru a fi 

bine resplătiţî.

Doué apeluri contra lui Kaulbars.

Biuroulü partidelorü amice guvernului din 
Sofia a publicată Jurmatorulü apelü contra ge
neralului rusü Kaulbars :

Fraţilora! Kaulbars a plecata în provinciă cu sco

puri de agitaţiă, spre a vă îndemna să vă lăpădaţi de 

patriă, de independenţa şi istoria bulgară Ela caută să 

provôce o rëscôlà spre a face posibilă ocupaţia rusă.

Deschideţi-vă ochii décâ doriţi să nu vă blastăme

FOILETONU. 

Preţurile animalelorü sélbatice.

(Fine.)

»Clasificaţiunea urmátóre a preţurilora are valóre 

pentru tóté caşurile: Mai ântâiu vinalarenda, décá este 

să 4ieö aŞa5 animalele cultivate, cari se potrivesca mai 

bine pentru esporta. Acestea au totdéuna preţuri mari. 

Apoi urmeză animalele, cari numai că sunta blânde şi 

stau cela puţina liniştite în colivia lora şi nu rupa (sfâ- 

şiă) îndată tota ce vine în apropierea lora. După aces

tea urmé4á elefanţii prinşi de curenda, cari sunta capa

bili să esecute tota felula de drăcii posibile şi cu cari 

adeseori nu este posibila a sta.

»Noi avema o leóicá frumósá, care ne costă 6.500 

de dolari, una leu bine crescutü în preţa de 1000 pănă 

la 3000 de dolari,

»Una tigru buna costă 4000 de dolari, pe câtă 

vreme soiuri mai neînsemnate se potü căpăta şi cu pre

ţuia de 800 de dolari. Una tigru este una animala mai 

maiestosa ca una leu, şi nu suportă prinsórea aşa de 

bine ca acesta. Acéstá împrejurare şi greutatea de a-lű 

prinde sunta causa, că tigrii stau totdéuna susa în preţa. 

Unü oma, care este trimesa să prindă una tigru cres

cută, voesce să aibă contractuía sigurü în buzunarü, căci

urmaşii voştri. Arătaţi generalului fără consciinţă, că 

patria vă este mai scumpă decâta ori ce. Elő vă minte, 

décá vă vorbesce în numele Ţarului. Păziţi-ve de élű 

ca de ciumă. Nu uitaţi că ochii întregei lumi civilisate 

sunta îndreptaţi spre noi. Décá nu ne arátámü demni 

de independenţă, ţăra ne va fi jăfuită. De noi depinde 

apărarea; décá nu cerema ocuparea, nimeni nu ne-o 

póte impune. Voi oficerii bulgari şi soldaţi, cari nu de 

multa v’aţi vărsata sângele pentru independenţa patriei 

nóstre, vă veţi arăta ca demni fii ai Bulgariei şi inac

cesibili rublelora ruse. Kaulbars vă va momi. va căuta 

să vă mintă şi se ve cumpere. Nu vă lăsaţi! Păstraţi 

onórea Bulgariei, ca să vi-se eterniseze numele; ţineţi 

susa onórea soldatului bulgarü !

Zaharia Stoianov a publicatü urmátórea 
proclamaţiune cătră oficerii bulgari:

Oficerî! Desceptaţi-vă, fii ai Bulgariei, sunteţi óre 

una corpü deosebita de naţiune, că se adresédá la voi 

aparte? Sunteţi acelaşi corpü cu naţiunea, der vai, adî 

au sosita timpuri grele, când vocea hotărîtore ve apar

ţine şi vouă. In mijloculü vostru a străbătută satana.

Agenţii anarhişti caută a vă îndupleca, vi să pro

mită munţi de aurü, grade şi decoraţii pentru ca să fiţi 

hotăriţi de a comite cea mai mare crimă — trădarea 

patriei. Acésta voeşce o putere, care a doua di dupăce 

se va consuma crima va declara: oficerii bulgari sunta 

demoralisaţi, au devenita nisce politicianî, este de nea

părată trebuinţă ca se fiă înlocuiţi cu oficerî ruşi. Ară

taţi străinilora că şciţi pentruce v’aţi luptată la Slivniţa, 

că despreţuiţî făgăduielile necurate, că aerula casema- 

telora dela Orengurg şi Tiflis vă e nesuferita, că Bulgaria 

este liberă şi independentă. Să trăiască Bulgaria in

dependentă. Să trăiască eroulü dela Slivniţa, Alexandru I.«

Résboiu cu Rusia.

„Allgemeine Zeitung“ din München îşi în- 
cheiă seria articulilorű, din car! amü reprodusü 
o parte în numérulü trecutü de Sâmbătă, des- 
criindű situaţiunea din Bosnia şi Erţegovina şi 
peste totü din Austro-Ungaria, vréndü se deducă 
de aci, că într’unu résboiu cu Rusia puţini sorţ! 
de reuşită ar avé monarhia nóstrá.

Prin detronarea lui Alexandru, Rusia a obţinută 

în cestiunea Orientului cea mai mare victoriă dela umi

lirea sa la congresula din Berlină íncóce. Şi faţă cu 

acéstá victoriă a Rusiei, ce posiţiune ia Austro-Ungaria

Cu ocuparea Bosniei şi Erţegovinei au începută po- 

pórele Austro-Ungariei să se’mprietenéscá, deşi la înce

pută erau contra ocupaţiunei. Trebue să mărturisimă 

că Austria a făcuta multa bine în Bosnia şi Erţegovina, 

décá ţinema sémá de starea ce domnea acolo înainte de 

ocupaţiune. S’a adusă acolo ordine şi moralitate, s’au 

îndreptată deopotrivă confesiunile, s’au construita şosele 

şi căi ferate ş. a.

Cu tóté astea ar fi o greş0lă a crede, că popora

ţiunea e mulţămită. Nemulţărnirea cu dominaţiunea 

austriacă e tota aşa de mare ca şi cu cea turcéscá. 

Căuşele principale sunta, că Austria n’a resolvata ces

tiunea agrară şi n’a căutata să’şî câştige simpatiele Sér- 

bilora de acolo, care formézá grosulu poporaţiunei din 

Bosnia şi Erţegovina.

Cestiunea agrară a fosta şi sub dominaţiunea tur

céscá cea mai ar4étóre cestiune, causa revoltelora pe

riodice. Rajaleie (iobagii) creştine căutau să se libereze 

de Begii mobamedani. Când în 1876 a isbucnita răs-

a prinde una tigru crescută, mare, este una lucru greu 

şi împreunată cu mari spese.

„Una ursa bine învăţata (dresata) costă 500 de 

dolari, în vreme ce urşii de rênda, nedresaţi, precum îi 

vedema pretutindenea, mai alesă purtaţi de Ţigani, costă 

cela multa 50 pănă la 300 de dolari. Una ursu alba 

de ghiaţă (ursa dela poli— Polarbăr), care este bine acli- 

malisata şi pôte trăi fără să-i trebue obicinuita cantitate 

de ghiaţă de două pănă la trei mii de punţi pe di, costă 

pe uşora 3000 de dolari.

»Leopardii brasiliani şi africani variézâ în preţa de 

1000 pănă la 2000 de dolari.

„Girafa este una subiecta gingaşa. Tunpula cela 

mai lungü, ce ea îla pôte petrece în prinsôre sunta cela 

multa doi ani. Tare adeseori se întâmplă, că ele nici 

pe jumătate din timpulă acesta nu o pota duce. Greu

tatea cea mai mare constă în a deda pe girafele şă si 

ia mâncarea séu să bea de josa de pe pămănta. In 

siareâ lora sălbatică ele beau din foile de palmi, cari a- 

deseori sunta formate ca paharula. 0 ciurdă mică de 

girafe la număra de 15 au fosta vêndute odată cu 50.000 

pănă la 100.000 de dolari. Dintre cele $ése-4ecï de 

specii de antilope, cari trăesca în Africa, costă cele mai 

mari, precum aşa numitele gnu, şi unele asemenea a- 

cestora, 1000 pănă la 2000 de dolari de unu capfl.

»0 cămilă costă adeseori 800 pănă la 1000 de

boiuia sârbo turca ei credeau că Serbia va îndeplini opera 

liberării. Când după aceea în 1.878 Austria a intrata 

în Bosnia, credéu Rajalele că Austria îi va libera de 

Begi şi le va da pământuri. Dér poporaţiunea creştină 

a fosta desamăgită cu atâta mai multa, cu câta Serbia 

în părţile anexate a resolvata cestiunea agrară, şi totü 

aşa s’a resolvata şi în Bulgaria. Austria a pástratö 

vechiula raporta între Cmeţî (ţărani) şi Begi (proprietari 

de pământa.) Statuia ia decimea, Beguia treimea, plus 

mulţime de dări moderne şi monopoluri, aşa că ţăranald 

e multa mai împovărată în Bosnia şi Erţegovina decâta 

sub dominaţiunea turcéscá, şi are numai acela avan- 

tagiu d’a nu mai fi espusa arbitriului şi crudiraei 

Begului.

Se póte gâci, de ce Austria a întâr4iata cu resol- 

vareâ cestiunei agrare. Abstrăgânda de faptula că ţS- 

rile încă nu sunt.ü în posesiunea Austriei, ca anexate, 

Austria pare că, de când e Kallay în fruntea adminis- 

traţiunei Bosniei şi Erţegovinei, vré să se sprijine pe 

elementulil mohamedanii, anume pe Begi. Dér tocmai 

protecţiunea, când a uneii confesiuni, când a alteia, e 

stricăciosâ Austriei. La începutula ocupaţiunei a íostü 

protegiata elementuia catolica, aducéndu-lü în legături 

cu aspiraţiunile de mare Croaţiă. Prin acésta s’au in- 

tărîtata Sârbii şi Mohamedanii contra Austriei. Când 

Kallay a ajunsa ministru, s’a văduta greşela şi începu a 

se protegia elementuia mohamedanü. Prin acésta cer

curile clericale din Viena s’au amărîta şi au scosa la lu

mină broşura „Presentulü şi viitorulă Bosniei“ (în contra 

administraţiunei austriace şi în contra Ungurilorü), ér 

printr’o altă broşură se ia în apărare Kallay.

Când Kallay a ajunsa ministru, Sârbii din Bosnia 

’şi-au pusa mari speranţe în ela. Dér se pare Kallay 

voesce să cureţe dm Bosnia tota ce e sârbesca, pănă şi 

numele. Sub Turci şcolele confesionale sârbeărî din 

Bosnia purtau de-asupra inscripţiunea „şcolă sérbéscá', 

Sub administraţiunea lui Kallay s’au înlocuita aceste 

inscriptiuni cu acele de »şcolă greco-orientală«'. Kallai 

nu recunósce popora sârbesca în Bosnia ci numai »po- 

pora bosniaca«. Dér şi mai multa se simtă vătăma 

Sârbii în afacerile lora religióse. Metropolitula Kosanoviel, 

iubita de Sârbi, fü constrînsa să renunţe la postula său, 

fiinda că nu găsea scuta la guverna pentru credincioşii 

săi; elü ’şi-a părăsitu patria, ca şi metropolitula Mihailfi 

din Serbia, căutânda scuta la Rusia.

Se póte 4ice, că Sârbii sunta cei mai apăsaţi ii 

Bosnia şi Erţegovina. Dér nici Mohamedanii, afară é 

oAtîva Raoî nu muiţami^r eu administraţiunea
austriacă. Mohamedanii erau învăţaţi să jóce pe domni 

în Bosnia, de aci apoi emigrarea continuă a lorü. Ci 

privesce elementuia catolica din Bosnia, e şi după nu

măra şi materiala şi spirituala índéréptulü Sérbilorű \\ 

Mohamedanilora.

De aci urmézá, cá Austria nu se póte sprijini pe 

poporaţiunea Bosniei şi Erţegovinei. Cine vré să dom 

néscá acolo, ar trebui să aibă pe partea sa grosulü po- 

poraţiunii, pe Sârbi. Când am făcuta atenta pe uni 

influenta bărbata de stata asupra acestei împrejurări, 

mi-a răspunsa: ,ín acéstá privinţă nu putema concura 

cu Rusia. In Bosnia şi peste totü în peninsula balcanici, 

nu prin puterea baionetelora nóstre putema lucra.“ Şi 

tocmai fiindcă Austria nu se póte sprijini pe popora- 

ţiunile slave din peninsula balcanică, posiţiunea ei faji 

cu Rusia în totă crisa Orientului e fórte grea. Asta se 

arată în Bosnia şi încă mai multa în Serbia. Aci toii 

iniluinţa Austriei atârnă de cei doi ochi ai regelui 

Milana.

dolari. Noi cumpărarăma odinioră eftine una numërü (ie 

cămile dela una speculanta, care făcuse nenorocôsa în

cercare de aclimatisa aceste soiuri de animale în Tes- 

cas. In deşerturile Asiei şi ale Africei o cămilă are 

mai mare preţa ca una cala şi ajunge şi o vârstă tare 

înaintată.

„Hipopotamii (caii de rîu=hippopotamus) variază 

în preţuri fôrte tare. înainte cu cinci âni puteai de si

gura cumpăra unuia cu 50,OCX) de dolari, acuma foni 

creda, că sunta mai scumpi.

»Rinocerii (Nashorn) costă uneori 3000) pănă la 

5000 de dolari.

»Maimuţele mai mici sunta mai eftine, fiindcă ele i 

se importă totdéuna în număra mai mare şi costă una 

adeseori numai 25 de dolari. Focele (numite şi viţei

—  séu câni de mare — Seehunde, Roben lat. phocae) 

cele mari, precum chinopavianulü (Hundspavian) şi altele 

asemenea sunta cu multa mai scumpe şi costă adeseori 

1000 de dolari unuia.

»Mulţi proprietari de menageriă arü da buni bucu

roşi şi c-âte 10,000 de dolari pentru una gorila; şi cu 

tôte acestea în t;mpula acesta nici cu preţuia arëtatü nu 

se capătă nici unü esemplara. Şi noi trebue să ne mul- 

ţîSmima cu chinpansi, cari încă totuşi costă câte 3000de 

dolari unuia.

»Una struţa bătrâna costă de bună sémà 1000
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In privinţa celorü ce urmézá, redacţiunea 
fóiei „Alig. Ztg“ (Jice că nu póte, decâtü cu 
mare reservă, împărtăşi unele din conclusiunile 
esprirnate de autorulu articulilorü.

Ia nici o ţâră din Europa nu are atâta însemnă

tate ca în Ungaria strigătulă : „Rësboiu cu Rusia.* S’ar 

puté dice chiar, că fiăcare adevëratü Maghiarü cade în- 

tr’o óre-care tresărire nervosă, îndată ce se gândesce la 
rësboiulù cu Rusia. Nu numai cugetulă la revanşe pen- 

tru Siria (Világos), ci întréga siguranţă a viitorului „ma

relui imperiu maghiară« dela Marea Adriatică pănă la 

Marea Negră atârnă de perdea *;e se speră a o suferi 

Rusia. Doră înainte cu câteva lunî ministrulü unguresc 

de honvezi a pusă în perspectivă, în parlamentulü din 

Pesta, rësboiulü cu Rusia ca o eventualitate a viitoru

lui apropiatü.

Dér nu numai în Ungaria, ci şi în ceealaltă jumë- 

tate a monarchiei se crede într’ună rësboiü cu Rusia, 

care trebue së se nască din desvoltarea mai departe a 

cestiunei Orientului. Posiţiunea Austriei în Serbia, cu 

totă pretinia regelui Milanü, este forte rea. Responsa

bilitatea pentru ultimulü rësboiu sêrbo-bulgarû şi pentru 

datoria colosală de 300 milióne franci a Serbiei se a- 

tribue Austriei! Tóté astea’i vinö bine Rusiei. Cum 

stau lucrurile acjî în Serbia, o crisă in regenţă se póte 

încă întâmpla, căci numai punându-se unü nou regentü 

în Serbia crede Rusia că îş! dobândesce ârăşî influinţă 

sa în peninsulă balcanică. Pericululă încă nu e imi

nentă, câtă vreme Rusia nu’şi pornesee trupele spre 

Bulgaria, dér cumcă Rusia îşi va porni armata sa spre 

a’şî redobândi înfluinţa sa, arată tóté semnele. Rusia 

nu se teme adî de nicî o coaliţiune şi celü dintâiu ba- 

talionü rusü pe pàmêntulü bulgarü însemnézà revoluţiu- 

nea in Serbia (răsturnarea lui Milană) şi acţiunea Mun- 

tenegrului contra Ertegovinei.

Şi în acestü momentü se ivesce pentru Austria 

tótá seriositatea situaţiunei, spre a lua o hotărîre : vo- 

esce ori nu marele rësboiu cu Rusia? Noi nu credemü 

în posibilitatea unui astfelü de rësboiu. In acéstá cre

dinţă ne întăresce raportulü Germaniei atâtü cătră Aus

tria câtü şi cătră Rusia. Amiciţia şi alianţa Germaniei 

cu Austria niciodată nu va merge aşa departe, ca arma

te germane së sprijinéscá pe Austria contra Rusiei. 

Décà Germania ar fi voitü acésta, ar fi avutü destule 

ocasiunî. In 1876 Austria ar fi întraiü în Serbia şi 

n’ar fi permisü Rusiei së trécá Dunărea Dér Austria 

nu numai că n’a începutü rësboiu cu Rusia, ci spre 

marea mâhnire a Maghiarilorü a permisü së trécà volun

tarii ruşi în 1876 prin Ungaria în Serbia.
Unü rësboiu alü Austriei contra Rusiei nu s’ar 

putea mărgini în peninsula balcanică. Teatrulü răsbo- 

iului ar cuprinde şi Galiţia şi Ungaria, şi rësboiulü ar 

putea fi fatalü pentru Austria. Acésta n’are în penin

sula balcanică nicï unu singurü punctü de sprijinü. Delà 

Sava şi Dunăre pănă la marea Adriatică s’ar revolta 

întréga poporaţiune. Muntenegru ar opera în sudü că- 

tră Erţegovina, pe când câteva batalióne ruse arü fi de- 

ajunsă, ca së pună Bosnia în flăcări. Şi ce së (Jicemă 

de Croaţia şi de Ungaria ? Disposiţiunea în Croaţia e 

acjï multü mai iritată contra Ungariei decâtü în 1848, 

Unù semnalü numai şî grăniterii pornesc ca în 1848 

contra Maghiarilorü, numai câtü adî n’ar fi comandaţi 

din Viena, ci de Ruşi. Şi apoi Ungaria! Nemulţămirea 

naţionalităţilor şi ura contra asupritorilorü lorü, contra 

Maghiarilorü, e aşa de mare, încâtü la cea mai mică 

causă s’arü repeţi gróznicele scene ale rësboiului civilii 

din 1848. România së voiască numai şi pune Ardea- 

lulü în flăcări. Sêrbii în sudü, cari în 1848 şi 1849 au

fostü în stare a ţinâ în locü întréga armată unguréscà 

insurgenţă, şî-ar aşeda 0răşî, sprijiniţi de cete din Sâr- 

biaj tabëra lorü pe vechile şanţuri ale Românilorü şi 

arü cutriera Backa şi înlregulă Bănatil. Cele trei mi

lióne de Slovaci şi Rusniacî ai Ungariei óre arü sta ei 

liniştiţi, când Ruşii arü purta rësboiulü la graniţele Un

gariei!? Consecinţele unui rësboiu între Austria şi Ru

sia în adevërü nu se potü calcula !

Se crede că alianţa cu Germania oferă Austriei 

sorţi siguri de isbândă într’unü rësboiu cu Rusia. Noi 

nu credemü că armate germane vorü sprijini pe Austria 

contra Rusiei. Mai curéndü credemü, că Germania ar 

face o schimbare de frontü în favórea Rusiei, precum se 

póte vedé acésta din atitudinea Germaniei în cestiunea 

bulgară. Intr'unü articulü în »Alig. Ztg.« din 1874 amü 

(Jisü, că interesulü Germaniei la Dunărea de susü e 

identicü cu interesulü Rusiei la Dunărea de josü, şi că 

»începută odată marea unire a poporului germanü nici 

o putere din lume nu e în stare a o împedeca, cu atâtü 

mai puţinu Austria, dér că ciocnirea între lumea ger

mană şi între cea slavă e încă departe şi va veni după 

resolvarea cesiiunii orientale.“ »Deocamdată Rusia şi 

Germania arü avé unü interesü comunü a transforma ín 

înţelegere ostulü europénü. Germania la Dunărea de 

susü, Rusia la Dunărea de josü.«

Germania se va sili, nu-i vorbă, fiindcă e aliată 

ou Austria, së opréscá pe acésta d’a se ciocni cu Rusia. 

Germania ar puté interveni, décâ Rusia ar ataca pose

siunea Austriei, dér pentru ceea ce ar întreprinde Rusia 

în peninsula balcanică contra voinţei Austriei, mai că 

n’ar puté interveni Germania pentru Austria. O poli

tică orientală greşită a Austriei n’ar puté-o sprijini Ger

mania niciodată.

Şi e greşită politica Austriei. Ea urmăresce ţeluri 

imposibile în peninsula balcanică, pentru ca în urmă së 

ajungă la cele mai mari desamăgiri. Austria a urmă

rită ţeluri imposibile în Italia şi în Germania, şi totü 

imposibile urmăresce şi acum în peninsula balcanică. O 

adevărată politică orientală a Austriei n’ar umbla în 

Orientü după cuceriri materială, ci şi-ar consolida ? pute

rile înăuntru, pentru ca së lege de sine micele state 

creştine ale peninsulei balcanice prin comunicaţiune, 

prin comerciu şi prin cultură. De o astfelü de concu

renţă n’ar avea së se témà Austria din partea Rusiei. 

Orice altă concurenţă a Austriei cu Rusia în peninsula 

balcanică este cu totulü esclusă.

»Rësboiu cu Rusia“ nu se va face, câtü timpü 

Germania va stărui pentru pacea européná.

SOIRILE PILEI.

Adunarea comitatensă a comitatului Pojunu a ho- 

tárítü sé sprijinéscá petiţiunea comitatului Borsodü, ce sa 

ínaintatü la dietă în afacerea Janskv; comitatulü Po- 

junü încă va înainta din parte-i o asemenea petiţiune.

— x—

In timpulü din urmă coléra a luatü în Seghedinu 

dimensiuni mai mari. In ultimele 24 de óre s’au bol

năvită 37 şi au murită 13 persóne. Dela ivirea colerei 

în Seghedinü s’au bolnăvită cu totulă 93 şi pănă acum 

numai 2 au fostü cari au scăpată din spitală vindecaţi; 

ceialalţî parte au murită, parte se află încă sub cură.

— x—

După o statistică a viceşpanului Barcsay numărulă 

scolariloră obligaţi a cerceta scóla în comitatulü Hune- 

dórei este 39,090. Din aceştia 3437 suntü Unguri, 922 

Germani şi 34.731 „Valahi.“ Cercetézá scóla peste totă

26,284. După confesiune: 1883 rom. cat.; 4630 gr. 

cat.; 18,110 gr. or.; 1028 reformaţi; 344 evang.; 8 

unitari şi 283 confes. mosaică. După naţionalitate: 

2391 Maghiari; 1154 Germani; 22,740 Români. Scoli 

cu limba de propunere maghiară suntü în íntregü co

mitatulü 57; dintre acestea 30 suntü de statű, comunale

2, romano-catolice 9, de confes. helvel. ref. 13, de conf. 

mosaică 2, şi 1 susţinută de reuniune, — Scoli comu

nale germano-maghiare 2, româno-maghiare 6, curatü 

române 15. Acestea suntü scólele cu limba de propu

nere maghiară, ér numérulü scólelorü cu limba de 

propunere română este 254. Numérulü elevilorü dela 

scólele cu limba de propunere maghiară este 4661, dintre 

cari Maghiari 1953, Germani 565 şi Români 2143. —  

N’arü puté autorităţile nóstre şcolare respective să ne 

esplice, cum se face că 15 scóle comunale românesci au 

limba de propunere unguréscá? Astfelü ni-se apără in

teresele nóstre şcolare?

— x—

Deputatulü Komjáthy s’a duelatü, nu ca deputatü 

ci ca Maghiarü, cu sublocot. Christen. Komjáthy a ré

masü neat.nsü, pe când Christen a fostü ránitü, dér nu 

aşa greu cum buciuma foile unguresci.

Congregaţiunea comitatului Alba regală a hotărîtă 

se se adreseze ministrului de fináncé o petiţiune pentru 

sistarea plăţii dárilorü în comunele băntuite de miseriă.

— x—

Unü morméntü romanü s’a descoperitű pe pusta 

Andocs. S’au găsită în elü măi multe schelete şi numă* 

róse antichităţi, care se vorü dărui museului antro

pologică.

Cetimü în »Románulü:« »Aflămă că guvernulü a 

permisü d-lui Secăşianu d’a se íntórce în ţâră. Ni se 

spune că acéstá măsură a fostü luată în urma unei 

scrisori ce d. Secăşianu a adresatü d-lui primü-mi

nistru.

— x—

Unü congresü internaţional geodesicü se va des

chide în Berlinü la 8 Octomvre v. România va fi repre- 

sentată prin d. generală Baroţi, şefulă casei militare a 

regelui.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

Sofia, 11 Septemvre (ora 1). — Alegerile, 
cari se íncepü astăzi, au fostü precedate deja erl de 
nisce scene furtunóse. Grupe de |érani mer- 
seră îuaintea Consulatului rusescü ceréndű 
îndrumări, dela representantulü rusü. Con-
sululü rusescü Nekliudoff a fostü primitü de mul
ţime cu strigátulü: Trăiască Tarulü! trăiască Ru
sia! Nekliudoff a repetatü mai de multe or! a- 
dresându-se cătră mulţime, că Rusia consideră 
alegerile de nevalaMle si nule. Mulţimea 
s’a dusü apoi înaintea localului unde se afla bi- 
roulü electoralü. Aici se născură bătăi Sânge- 
róse. Nisce Muntenegreni, ce erau ascunsi în 
consulatulü rusescü au împuşcaţii asupra con
sulatului englesü şi a consulatului ger
manii. In curtea consulatului rusescü era adu
nată o mare mulţime de ţărani, cari fură ospă
taţi cu vinü şi cu rachiu.

Editorü: Iacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilă Dr. Aurel Mureşianu

pănă la 2000 de dolari, deşi elü este o pasăre, care tră- 

esce scurtü timpü şi însuşi se chinuesce adeseori pănă 

móré.

»Emo şi canarulü costă adeseori 500 pănă la 1000 

de dolari.

„Tapirulü póte să atingă suma de 1000 de dolari 

décâ este unü esemplarü frumosü. Hienele se capătă 

pentru preţulO de 1000 pănă la 2000 de dolari.

.Leulă de mare (Seelöwe) se capătă aşa de rarü 

încâtü ară fi forte greu a destina unü preţil pentru a- 
cuma.

»Şerpii mari, precum boa constrictor şi alţii costă 

pănă la 1000 de dolari unulü şi aceia, cari s’au învăţată 

a mânca în prinsóre şi la care se póte aştepta o vieţă 

mai lungă, costă chiarü şi 3000 de dolari unulü.

— „Câtü de mare capitalü este depusü la noi în 

America în animalele sălbatice?

— »Câtü? asta nu se póte spune lesne cu acu- 

rateţă. Cu tote acestea afirmă unii, că se urcă peste 

cifra de 4,000,000 de dolari. Afurisitulü de rësboiu e- 

gipténü a contribuitü multü ca së se urce preţurile şi 

mai tare, fiindcă cele mai multe animale africane trebu- 

escü a fi transportate prin Egiptü. Insă, precum credü 

eu, pănă acuma nu se simte lipsă mare«.

Pănă aci omulü nostru de autoritate din America. 

In fine noi mai observàmü, că şi în Europa se depunü

sume mari în negoţulfl cu animale sălbatice. Ca impor- 

tătorî cei mai renumiţi suntü Hagenbek în Hamburgü şi 

Janrach în Londra. Grădinile zoologice din Germania, 

cari ínflorescü totü mai tare, încă capătă multe animale 

ca dară dela căpitani de corăbii, séu dela membrii am- 

basadelorü şi consulatelorü din cele mai depărtate ţări 

transoceanice.
W. Hausmann.

M o ţ i i  şi I s t r i en i i
i i i .

Vocabularulu cuvinteloru în cari n se preface în r.

(Urmare)

Viră espr. gyiură=vin ă ; d. e. gyiură 
pară a oacea=vină 
pănă aici.

virars espr. gyirars—vinarsă.
Unele cuvinte cari nu schimbă pe n în r.
Ciocăni, ciocănelă, ciocănitore, înavuţi, împuţina, 

înoi, înopta, înora, întineri, întâmpina, înfăinoşa, ană, 
anumită, datină, jugăni, măniosă, mănie, nenorocire, ne- 
norocosu, pomană, cuvine, taină, tăinui, învinovăţi, răs- 
buna, străinătate, tină, tinosü, etc. etc.

Este evidenta deci că nu în tóté cuvintele n se pre- 
lace în r.

IV

Unele cuvinte şi forme particulare întrebuinţate în 
graiulü muntenilorü.

a amuşului =  a mirosi; se cjice cu deosebire des
pre cânii de vânată când dau de 
urma vânatului. 

acuşi=peste puţinO; d. e. acuşi va fi anulă de când
nu ne-amü văcjută. 

amuşi=tocmai; d. e. amuşi e anulă de când a ve
nitü la noi.

amu— acum
amnu=acum. Se întrebuinţâză mai rarü. 
agiestată şi

a scuti; d. e mulţam că mî-ai agiestat 
agiustată prunculă =  multumescă că mi-ai scu- 
agiestă tită copilulă, séu am scută, fostü sub

agiest.
aievea=într’adevără; d. e. a vorbită aievea =  (a-

devărată).
airlea =  aiurea; într’altă locă; d. es. l’am pusă

airlea.
mângăia; cuvântulă din urmă, guguli, 
se întrebuinţăză şi în înţelesulă a lin
guşi (schmeicheln).

a aduia
a băia
a ciucula
a guguli
a oaeea= =aicea
armade =  armată

B.
Balmoş=o mâncare de predilecţiune a munteanu

lui pregătită din groscioră (smântână) şi 
fărină de mălai. 

bârg)6ză=femeâ urâtă (Va urma).
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P R O S P E C T .
Cu încuviinţarea prea înaltă a Majestâţii Sale împărătesei şi apostolice regesci s’au emisu de cătră ministrulu reg. ung. de 

culte şi instrucţiune

000,006 bucăţi obligaţiuni cu premii
de câte 5 fl. — Nominalulu, (8000 serii cu câte 100 numere.)

Acestu împrumutu servesce pentru procurarea unui fondii spre a se completa zidirea Basilicei din Budapesta - Leopoldstadt, 
mai departe spre a se restaura şi conserva monumentele bisericesc! în Ungaria, între cari biserica de încoronare din Buda şi cate
drala din Caşovia.

Acestu împrumutu se va plăti în timpu de 50 de ani prin tragere de losuri după unu planii anumitu.
Tragerile consistă din trageri pentru ştergerea împrumutului şi trageri pentru câştigu şi ’n intervalulu duratei de amortisare se 

vorii face afară de tragerile pentru ştergere 102 trageri de câştigu, în cari pe lângă multe câştiguri secundare, se voru trage câşti
guri principale de 200,000 fl. 120,000 fl. 100,000 fl. 75,000 11. 00,000 fl. 50,000 fl. 20,000 fi. 15,000 fl. 10,000 fl.

Cea dintâiu tragere se va face la 1 Novembre 1883 şi va cuprind©

UIT CÂŞTIG M A R E  DE 120,000 fl.
I 7

unu câştigu de 5000 fi. trei de câte 1000 fl., 4 de câte 500 fl. 20 de câte 100 fl., 50 de câte 50 fl., 62 de câte 25 fl.
Fie-care losü consistă din două părţi şi adecă:

1. Din obligaţiune însăşi şi
2. Din cuponulü de premiu.

Décá unü losü se va trage la tragerea de ştergere a datoriei, atunci posesorulű lui primesce suma de ştergere de celu 
puţinu şese până la 10 fl. v. a. în schimbulü obligaţiunei, pe când cuponulü de premiu i se dă índéréptü şi participă la tragerile ur- 
matóre de câştigit. Décá însă va câştiga vr’unü losü la tragerea de câştigu, atunci acesta se plătesce în schimbulü cuponului de pre
miu, pe când obligaţiunea însăşi rămâne posesorului, pană ce se va trage întruna din tragerile de ştergere şi se va plăti cu suma 
minimală de sése până la dece florini.

3Tiâ-care losu treime sé fie dér replătitu celu puţinu cu G p an a  la  10 fl. şi cup rin d e  in 
c u p o n u lü  de premiu afara de aceea o premesă, prin care se acorda d re p tu lu  de a ju c a  la  tra 
ge rile  de câştigu.

Câştigurile acestui împrumutu nu suntü supuse dărei de câştigu şi să ia la plătirea lorü numai o tacsă de 63/io°/o.
Sumele de ştergere precum şi de câştigfi se plătescfi două luni după tragere prin cassa centrală reg. ung. a statului.
Spre asigurarea acestui ímprumutü servesce f ondu 1 ű de ştergere,  care este depusü la casa cent ra l ă  reg. ung.  

a s t a t u l u i  şi administratü acolo şi care e destinatü numai spre acoperirea obligaţiunilorú şi câştigurilor^ mai departe unü fondü 
de reservă de 100,000 fl. în fine o sumă de 500,000 îl. reţinută de ministeriuiu de culte, care se administrézá deosebitü pană la to
tala plătire a obligaţiuniloni şi a câştiguriloru ca fondu de reservă.

Xsosurile BasiXica („Dombau“) suntű notate in curs, oficiale ale bursei dinB.-Festa şi Viena.
Aceste losuri se punü acum în circuaţiune şi prenotărî la aceste losuri se primescü

X N  1 2  O G T O M Y R E  a .  c .
în condiţiunile urmatóre:

Preţulfl unui losü este de 8 fl. 50 cr. v. a.
Pentru fiă-care losü prenotatü este a se plăti o cauţiune de 2 fl. în bani gata séu în efecte după cursulü dilei, care la lua

rea în primire a bucăţilom prenotate se socotesce în preţu, respective se restitue.
Bancelorü subsemnate le este reservată administrarea la birourile de prenotare si este fiă-care birou de prenotare împuterni

ciţii de a împărţi bucăţile, ce i s’au asiguraţii după chibzuiala sa conformii semnárilorü făcute la ele.
Losurile respective suntü a se lua în primire dela 20 până la 27 Octomvre a. c. plătindu-se preţulii lom de cumpărare 

la biroulü de prenotare.

Prenotărî primescü:
In Budapesta

In Viena:

In A g ra m : Kroatische Escomte-Bank.
Wechselstube der Kroatischen 

Commercial-Bank,
„ A r a d : Arader Handels u. Gewerbe-Bank, 
„ B ie litZ : Bielitz-Bialaer Handels- und 

Gewerbe-Bank,
„ BOZCU: D-nii E. Schwarz’ Söhne,
„ B r o d y : D-nii Natliansohn & Kallir,
„ B r u n : Mährische Escompte-Bank,

das Bank- u. Grossliandlungs- 
haus L. Herber,

D-Iü Laur Herber jun.,
„ C z e m o v itz : Bukowinaer Boden-Credit-

Anstalt,
„ D e b re c z in : Debrecziner Gewerbe u.

Handelsbank,
„ F iu m e : D-lü Leopoldo Windspach,

D. Franc0 Corosszac & Figlio, 
„ C in c ib is e r ic i: D-lü J. Schapringer,
„ G ra fit: Graner Sparassa,
„ (jira %: Steiermärkische Escomte-Bank, 

D-lü A. Neuhold,

Ungarische Escompte- und Wechslerbank, Dorotheagasse, Wurmhof, 
Fester Ungarische Commercialbank, Dorotheagasse 1,
Ungarische Landesbank-Actiengesellschajt, Palatingasse 4,
Union-Bank,
Wechselstube der Union-Bank, I., Graben 13.

In K a n ija  m a re : Handels, u. Ge-
werbe-Bank,

„ O ra d e a  m a re : Bihaerer Comitats-
Sparkassa,

„ In n s b r u c k : D-lü M. Loewe,
D-nii Payr &. Sonvico,

„ C a s io v ia : Kaschauer Handelsbank- 
Actiengesellschaft.

„ K la g e n fu r t: D-lü J. M. Rothauer,
„ C lu s iu  D-lü Carl Hutflesz,
,, C ra c o v ia : D-lü Albert Mendelsburg,
„ L a ib a c h : D-lü L. C. Luckmann,

D-lü J. C. Mayer,
„ L e m b e rg : K. k. pr. Galizische Ac- 

tien-Hypotheken-Bank, 
Landesbank des Königreiches Galitien,
D-lü August Schellenberg,

„ L ii tZ : Bank für Oberösterr. u. Salzburg,
D-lü Franz Poche,

„ N e o p la n ta : D-lü Josef Kleintsek,
„ N e u tra : Neutraer Commercial-Credit-

Anstalt,

In N eusoh l : Neusoliler Sparkassa,
„ O e d e n b u rg  : Actiengesellschaft der 

Oedinburger Bau- und 
Boden-Creditbank,

„ O lm u tZ : D-lü W. C. Hirsch,
„ P r a g a : Böhmische Escomte-Bank, 

Böhmische Union-Bank, 
Zivnostenska Banka pro Cechy 

a Moravu
„ P re s sb u rg : Pressburger Commercial 

Bank-Actiengesellschaft, 
D-lü Theodor Edl,

„ liaaT ) : Raaber allgemeine Creditbank, 
D-lü Anton Jerfy & Sohn,

„ S a lz b u rg  : D-lü Carl Spängler,
D-lü Carl Steininger,

„ S e g h e d in  : Szeghediner Handels u.
Gewerbebank,

„ T im is ió r a  : Temeser Sparkassa,
„ T rie s t: Filiale der Union-Bank.

In Braşov fi: Prima bancă Transilvană.
AJară de acesta se primescu prenotâri la sarafiile cele mai mari din Budapesta şi 

Viena şi la cele mai multe institute de bani şi case de schimb din monarchia Austro-TTngarâ.

Formulare pentru declarările de prenotare stau la disposiţiune la diferitele birouri de prenotatu.

"”UvVo..Tta în Octombre 1886.

.

Ungarische Escompte- & W  echslerbank. Union-Bank,
in Viena.

Pester Ungarische Comerzialbank.

Tipografia ALEX1, Braşovă.


